

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кушнир Ксении Владимировны на соискание
ученой степени кандидата географических наук
«Территориальные особенности туристско-рекреационного потенциала
Российского Приазовья»

Туристско-рекреационная отрасль в мире давно стала одной из выгодных сфер экономики. Все больше стран и территорий стараются использовать свой туристско-рекреационный потенциал и сделать индустрию туризма одной из отраслей специализации хозяйства в географическом разделении труда. Однако не всем это удается. Для каждой территории имеются свои объективные факторы и условия, механизмы и пути эффективной реализации туристско-рекреационного потенциала, которые не всегда изучены достаточно. Хотя работ, посвященных изучению туристско-рекреационного потенциала территорий множество, но, в основном, в них исследованы отдельные субъекты Российской Федерации. Мало работ, в которых анализируются туристско-рекреационные возможности межрегиональных дестинаций. Актуальность темы диссертации определяется недостаточной разработанностью теоретических и методологических основ таких исследований.

Впервые сделана попытка оценить туристско-рекреационный потенциал побережья Азовского моря Российской Федерации как единой туристской дестинации и проанализировать состояние развития сферы туризма на этой территории. Разработан авторский алгоритм параметрической оценки туристско-рекреационного потенциала территории, который состоит из пяти последовательных этапов. На основе этой методологии проведена подробная типология территорий на муниципальном уровне. Наличие практических рекомендаций по управлению развитием туризма в муниципальных районах Российского Приазовья в работе свидетельствует о ее прикладном значении.

Структура работы имеет логически продуманный и завершенный вид и построена согласно поставленным задачам. Достоверность и обоснованность полученных автором результатов обеспечивается используемым научным инструментарием, научно-теоретической и информационной базой исследования. Результаты, полученные диссертантом с помощью полевых и лабораторных исследований с использованием многих методов научного поиска, имеют научный характер и свидетельствуют о достижении автором поставленной цели.

Дискуссионные моменты. Возможно, нужно было особо подчеркнуть конкурентные преимущества туристско-рекреационного потенциала Российского Приазовья по сравнению с соседним Российским Причерноморьем (побережье Черного моря Краснодарского края и Республики Крым) с более богатым туристско-рекреационным потенциалом, что усилило бы работу. Спорными являются: 1) включение значений туристского трафика (внешний фактор) в интегральную оценку туристско-рекреационного потенциала (с. 8), 2) использование словосочетания «муниципальные территории» (с. 5, более подходят территории муниципальных районов или муниципальные районы). Хронологические рамки исследо-

вания обозначены диапазоном с 2012 г. по настоящее время. Однако в автореферате не отражено значительное усиление влияния на реализацию туристско-рекреационного потенциала Российского Приазовья геополитического фактора с февраля 2022 г.

Доклады на международных и всероссийских научно-практических конференциях, статьи (в т.ч. две – в издании из перечня Scopus, восемь - в изданиях, рекомендованных ВАК) по теме диссертации, выполненные автором, свидетельствуют о том, что основные положения были вынесены на суд научной общественности и получили одобрение. Это позволяет сделать вывод о том, что результаты и выводы диссертации прошли достаточно полную апробацию. Автореферат и опубликованные работы отражают основное содержание диссертации.

В научно-квалификационной работе Кушнир К. В. решен ряд задач, имеющих и теоретическое, и практическое значение для оценки и реализации туристско-рекреационного потенциала регионов Российской Федерации. Представленная диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Содержание диссертации соответствует специальности 1.6.13 Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, а автор представленного исследования заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук.

Заведующий кафедрой туризма, геоурбанистики и экономической географии Башкирского государственного университета, кандидат географических наук, доцент



И. В. Закиров

13.08.2022 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный университет»
450076, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Заки Валиди, 32
Телефон и адрес электронной почты И. В. Закирова: 8917-400-3850;
ziv7702@yandex.ru